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Ясен ПЕКУНОВ 

За Бога, братя, не пушете! 

Няколко нови изследвания отново повърдиха вредите от цигарите 

  

Фотограф: Eugene Ivanov 
 
Цигарите са вредни. Тютюнопушенето убива. Всички сме чували тези клишета. 
Интересното е, че цигарите са доказано верни и въпреки това мнозина пушат. И 
то знаейки, че горните твърдения са истина. Защо е така? 
 
Скорошно изследване, извършено в медицинския център на университета в 
Чикаго, доказва, че мозъкът ни реагира на никотина така, както реагира на 
опиатите (J Neurosci 2008;28:1672). Съвсем не е случайно, че хероин, кокаин, 
кофеин и никотин звучат толкова подобно ‐ те са химически съединения от един 
и същ вид. А се пристрастяваме към наркотиците, защото те ни носят огромно 
наслаждение. Или казано с езика на неврологията: защото опиатите активират 
Nucleus Accumbens (NA) ‐ делът на мозъка, отговорен за чувството на удоволствие. 



Същият дял поражда и чувство за възнаграждение от извършено действие, което 
пък води до затвърждаването му. Същото чувство на възнаграждение поражда и 
приемът на храна, което обяснява защо отказващите се пушачи ядат повече от 
обикновено ‐ по този начин те се опитват да компенсират липсата на никотин. 
 
Според д‐р Даниел Макгий, който ръководи екипа, направил откритието, ефектът 
от никотина се дължи на увеличаване на количеството на допамин в NA. 
Никотинът предизвиква секреция на хормона (подобно на наркотиците), това 
активира NA и мозъкът ни заповядва: "Това е супер! Направи го пак!" 
"Пристрастяването към никотина е силно и напомня това към хероина", споделя 
д‐р Макгий. Неговите думи обясняват защо е трудно да откажем цигарите, при все 
че добре знаем колко са вредни. 
 
Рискът за здравето и живота 
обаче наистина е огромен. През изминалите дни това бе илюстрирано с 
ужасяващи цифри от изследване на многонационален екип учени от Канада, 
Индия и САЩ (New Engl J Med, doi: 10.1056/NEJMsa0707719). Те изучават 
влиянието на тютюнопушенето върху смъртността в Индия при индивиди на 
възраст между 30 и 69 години, починали през периода 2001 ‐ 2003 г. Около 900 
полеви изследователи разкриват причините за смъртта на членовете на над един 
милион домакинства. 
 
Резултатите са ужасяващи! Всяка пета смърт (20%) при мъжете в групата се 
дължи на цигари. Пет процента от смъртта на жените също може да бъде 
приписана на тютюна. Пушенето е предизвикало смъртта на 38% от починалите 
от туберкулоза, на 31% от починалите поради респираторни заболявания, на 32% 
от починалите от рак... Изследването показва, че 70% от пушачите мъже вероятно 
ще починат преди 69 години за разлика от непушачите, където процентът е 41. 
При жените тези стойности са съответно 62% и 32%. Ако в Индия нещо не се 
промени, през 2010 г. се очакват 1 милион смъртни случаи, дължащи се на пушене 
и най‐вече на разпространения в Индия bidis ‐ цигари, съдържащи по‐малко 
тютюн, завити в листа от растението temburni. 
 
Лошите вести продължават ‐ изследването показва също, че няма безопасни дози 
цигарен дим. Рискът за здравето и живота е еднакъв и при една, и при десет 
цигари дневно. Това подсказва колко е сериозна вредата и от т.нар. пасивно 
пушене. Учените откриват, че тютюнопушенето намалява продължителността на 
живота средно с 10 години. Струва ли си човек да загуби толкова много живот 
заради удоволствието от цигарите? 
 
Водещият автор в изследването ‐ проф. Прабат Ра от университета на Торонто, 
Канада, споделя: "Огромният риск на тютюнопушенето, който измерихме, ни 
удивлява, тъй като в Индия хората започват да пушат по‐късно, отколкото в 
Европа, а и пушат по‐малко." Нобеловия лауреат по икономика проф. Амартя Сен 
допълва: "Наистина е забележително, че един‐единствен фактор като пушенето 
може да е отговорен за всяка десета смърт в Индия. Ние [индийците] трябва 
веднага да предприемем мерки, за да решим този толкова пренебрегван 
проблем!" 
 



Междувременно в италианската столица Рим лекари изследват смъртните случаи, 
причинени от сърдечни удари, преди и след налагането на забраната за пушене на 
обществени места през 2005 г. (Circulation 2008, doi: 
10.1161/CIRCULATIONAHA.107.729889). Рестрикцията силно повлиява честотата 
на пушенето и в резултат е намалила консумацията на цигари с 5.5%. 
Изследването отчита фактори като епидемиологична обстановка, замърсеност на 
въздуха и т.н. 
 
След забраната сериозните сърдечни заболявания сред населението на Рим са 
намалели в т.нар. средна възраст (35 и 64 години) с 11.2%, а сред лицата между 65 
и 74 години с 7.4%. При най‐възрастните (над 75 години) съществена разлика не е 
намерена вероятно защото те рядко излизат и забраната за пушене на публични 
места не повлиява честотата, с която запалват цигара. Мярката обаче оказва 
силно благотворно влияние при непушачите, което наблюдение ясно илюстрира 
вредата от пасивното поемане на тютюнев дим... 
 
И така, ако пушим, е вероятно да умрем 10 години по‐млади, отколкото, ако не 
пушим. Много по‐вероятно и е да получим инфаркт. И все пак мнозина си казват: 
 
Няма да ми се случи точно на мен! 
Уви, това не е никак сигурно. Въпреки че имаме и примери като 82‐годишния ми 
дядо, който пуши по три кутии дневно и се радва на чудесно здраве... 
 
С подобен проблем се занимава екипът на д‐р Артур Мос от медицинския център 
на университета в Рочестър, САЩ. Учените си задават въпроса защо една част от 
пушачите умират от различни сърдечно‐съдови проблеми, а друга не. Според 
изследователите отговорът се крие в много често срещана мутация на един ген 
(Ann Noninvas Electro 2007;12:364). Той се нарича CETP (cholesteryl ester transfer 
protein) и контролира метаболизма на холестерола. Резултатите сочат, че 
пушачите с мутирала разновидност на СЕТР са заплашени от сърдечна атака 12 
години преди пушачите с немутирал СЕТР. 
 
Защо е така? Защото и никотинът, и мутиралият ген намаляват нивото на 
високоплътностния (добрия) холестерол, който премахва от организма 
нископлътностния (лошия) холестерол. Общият ефект от "недобрата" генна 
активност и никотина води до сериозно увеличение на лошия холестерол, което 
пък предизвиква отлагане на атеросклеротични плаки по стените на 
кръвоносните съдове. Всички знаем какво означава това. 
 
Помислете за миг върху следното: между 60 и 70% от хората имат мутирал СЕТР. 
Пушачите сред тях рискуват да получат сърдечен удар средно на около 52 години. 
Не всички ще го получат, разбира се. Но статистическата вероятност точно вие да 
сте следващият пушач с инфаркт е огромна.  
 


